

1957年10月1日创刊

《珠海市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》印发
六种情形将被依法追究赔偿责任

羊城晚报讯 记者黄珏报道：9月2日，记者获悉，珠海首部生态环境损害赔偿方案——《珠海市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》日前印发。

根据该方案，有下列六种情形之一的都要依法追究生态环境损害赔偿责任，即：发生较大及以上突发环境事件的；在国家和省级主体功能区规划中划定的重点生态功能区、禁止开发区、集中式饮用水水源地发生环境污染、生态破坏事件的；存在破坏环境资源保护类犯罪行为，具有后果特别严重、情节严重或者数量巨

大等情形，且造成生态环境损害的；在矿山开采、河道采砂、水资源开发、交通道路及水利工程建设项目中未依法落实生态环境保护措施，导致严重环境污染或者造成生态破坏的；违反土地管理法规，非法占用耕地、林地等农用地，改变被占用土地用途，造成耕地、林地等农用地大量毁坏，且造成生态环境损害的；发生其他严重影响生态环境后果，赔偿权利人认为有必要追究生态环境赔偿责任的。

赔偿费用包括：清除污染费用、生态环境修复费用、生态环境修复期间服务功

能的损失、生态功能永久性损害造成的损失，以及生态环境损害调查、检验、鉴定评估、应急处置、环境监测、制定修复方案、修复效果后评估、律师费等合理费用。

珠海市生态环境局有关负责人表示，环境有价，损害必赔。通过试行生态环境损害赔偿制度，有利于进一步明确生态环境损害赔偿范围、责任主体、索赔主体、损害赔偿解决途径等，形成相应的鉴定评估管理制度和技术体系、资金保障和运行机制，逐步建立反映生态系统成本和修复效益的损害追究制度，加快推进全市生态文明建设。

珠中江新闻

2019年9月

3

星期二 < 己亥年八月初五 >

A13

中山月饼出口量连续14年全国第一

羊城晚报讯 记者林翎，通讯员冯云、何雪雁报道：羊城晚报记者2日从中山海关获悉，中山每年出口食品近5亿美元，遍及五大洲，中山味道香飘全球。数据显示，中山月饼目前已出口到30多个国家和地区，出口量连续14年全国第一。赏十五明月，品中山月饼，已成海外赤子中秋寄托对家乡思念之情的方式之一。

月饼含多种动植物成分，国外检疫要求严苛，致病菌、添加剂、黄曲霉毒素B1、苏丹红等30多个安全指标必须全部合格，含蛋月饼输欧美还需获得进口国的准入。中山海关大力推动企业引进HACCP和ISO22000等国际食品安全管理体系，全面推行出口月饼企业分类管理和诚信体系建设，提高企业自检自控水平。从原辅料采购、加工过程、产品检验到仓储运输，进行全面的风险分析，找出风险的关键

控制点，实施严密的风险监控，并强化安全验证，确保出口月饼质量安全，让海外华人吃上放心月饼，体验祖国的味道和浓浓的乡情。

早在2016年，中山海关推动建成全国首个出口焙烤食品质量安全示范区，以示范引领推进月饼质量大幅提升。此外，2015年中山海关技术中心已建成全国首个国家焙烤食品检测重点实验室，积极研发检测技术，通过检测月饼原料中的DNA成分鉴别真假莲蓉，为市场打假提供技术支持，规范了企业行为。今年，该关对辖区内出口月饼逐批进行此项检测，没有发现此类问题。

月饼是传统产业，管理水平和生产工艺老化已严重制约着产业健康发展，转型升级迫在眉睫。中山海关支持百年老品牌咀香园建立国家级研发中心，其海产馅月饼等焙烤食品年产值可达2亿元；支持怡丰

食品和至尊帝皇等企业研发水果、豆类等新品种，推出低脂、低糖的健康月饼，深受消费者欢迎，新型月饼出口约占总量的30%。

中山海关还把控制和监管前移和延伸到源头和过程，中山13家月饼出口企业全部享受这个模式，放行进入“读秒”时代，从过去的15天缩短为即报即放，用最短时间把月饼送到华人华侨的家中，预计每年还可为月饼企业减少近200万元成本，促进了产业发展。

据中山海关统计，截至8月28日，今年共出口月饼882吨，货值994万美元，同比分别增长1.0%和1.3%，约占全国月饼出口六成。其中，中山市怡丰食品厂月饼出口390吨，货值439.5万美元，同比分别增长9.9%和10.4%，出口量在中山占比约四成，是中山月饼出口量最大的企业。



中山海关把控制和监管前移和延伸到源头和过程，保证月饼质量

林家浩 摄

今年已出口
月饼882吨，约
占全国月饼出口
六成

深入推进民航“六严”工作
坚决打赢机场安保攻坚战

警界线

文 / 图
羊城晚报记者 吴国颂
通讯员 黄永全 张军



的洗手间内吸烟，涉嫌扰乱公共交通工具秩序，被机场分局行政拘留五天；3月28日，乘客庄某在某航班停靠后，擅自打开飞机应急出口，被机场分局依法行政拘留十日；4月28日，旅客刘某因某航班延误在机场闹事，并砸坏B12号登机口前的旅客告示牌，涉嫌扰乱单位秩序，被机场分局依法行政拘留八日。

同时，机场分局坚持专项整治与整体防控相结合，以候机楼出发、到达大厅和机场停车场等人员密集场所为重点，加强治安巡逻和整体防控，有针对性地对在机场非法拉客扰乱公共场所秩序行为进行打击，有效净化了机场地区社会治安环境。今年以来，机场分局查处非法拉客行为81起，处理相关人员81人次，协助交通执法部门查扣非法营运车辆9辆。此外，从4月1日起，机场分局与机场安检联合执勤，在珠海机场候机楼大堂出入口常态化开展排爆检测，加大对危爆、违禁物品的查缉力度，切实将安全隐患排除在候机楼外部。据介绍，今年以来机场分局共收缴危爆、违禁物品243件。

在工作中，珠海市公安局机场分局进一步完善民航案（事）件空地一体化联动机制，建立了公安与安检、机组的通报协查机制，促进与民航安检机构、航班机组移交案（事）件的有效衔接，依法“从严、从重、从快”处罚旅客殴打工作人员、冲击安检现场、非法携带危险物品以及在航空器内违法滋事等行为。今年以来，机场分局共处理案件移交事项243起，查处违反民航管理案件151起。2月21日，旅客秦某在某航班飞机上



珠海公安局机场分局加强机场安保工作

江门 中华白海豚误入台山内河
保护人员连日跟踪，目前已不见踪影

羊城晚报讯 记者陈卓邦，通讯员冯抗抗、谭耀广摄影报道：一头浑身白色的大鱼日前出现在江门台山市内河当中，村民发现后立即上报，原来是一头中华白海豚。记者2日获悉，一头中华白海豚日前误入台山端芬河塘底村河段，连日来江门中华白海豚省级自然保护区管理处人员施以考察、救护，但可惜在1日下午已不见其踪影，截至记者发稿时为止，情况仍未明了。

据了解，这头中华白海豚最早在8月28日出现于台山端芬河塘底村河段，发现时经常浮出水面，露出其白色的背鳍。据发现的村民回忆：“在河中动作挺活跃的，反应也大。”江门中华白海豚省级自然保护区管理处人员表示：“收到消息后，我们立刻赶到现场了解情况，通过观察这片内河流域包括上游下游具体情况，我们猜测这头‘迷路’的白海豚应该是从烽火角入海进来的。”

管理处人员表示，在发现这条中华白海豚的第一天，就观察到它皮肤有感染情况，随着在内河逗留的时间越久，皮肤感染的情况也就越严重。而且经过多日的救护后，白海豚于9月1日下午5时半左右在陈策文大桥下消失，截至记者发稿为止，仍未有最新消息。据悉，白海豚消失地点距离大海还比较远，而且当地水文情况复杂，难以判断白海豚目前情况。目前，保护区工作人员还在进行密切跟踪监测。



珠海24万名中小学生开启新学年校园生活 我爱我的祖国 成为主旋律

文 / 图
羊城晚报记者 郑达 吴国颂

一起为祖国送祝福



家长，都是光荣的护旗手。”

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”羊城晚报记者获悉，作为开学典礼的压轴好戏，学生们在开学前就已经学会了这首歌。在悠扬的旋律中，全校师生共同唱响《我和我的祖国》，向祖国母亲献礼。旋律激昂，师生们的情绪纷纷被调动，共同挥舞手中的国旗，放声合唱。

当天早上7时许，虽然下着大雨，珠海香洲区第十二小学的不少学生和家长伴随着《我和我的祖国》的旋律，手持国旗步入校门，开启“开学第一课”。今年六年级的高嘉威在学校的签名墙上，认真地写下了“祖国，我为您自豪！”他说：“这是我心底的真实想法，今年我也要更加努力。”

“我们学校每年都会有迎新活动。”香洲区第十二小学的老师周敏介绍，“今年恰逢新中国成立70周年，我们将加强爱国主义教育。”当天上午11时20分，在4位老师的护送下，五星红旗冉冉升起，全校少校队员行队礼，非少先队员行注目礼。随后全校师生宣誓：“我是护旗手，我是中国人，我爱我的祖国！”

“五星红旗是神圣不可侵犯，有中国人的地方就有五星红旗。”升旗仪式上，香洲区第十二小学校长朱少华说，“我们十二小的2000多名的师生和4000多名的



学生在签名墙上写下自己对祖国的祝福

链接 珠海开展专项行动抽检学生用品

查处“三无”产品一宗

羊城晚报讯 记者黄珏报道：开学了，学生用品安全吗？9月2日，记者从珠海市市场监管局获悉，珠海近日开展了专项行动，检查了儿童玩具生产企业15家，学生文具生产企业1家，校服生产企业2家，重点商店、批发市场92家，开展行政指导、行政约谈10次，开展宣传活动55次，查处“三无”产品一宗，对问题产品已责令下架停止销售。

据介绍，今年4月以来，珠海市市场监管局根据《广东

省市场监督管理局关于印发2019年儿童和学生用品安全守护行动工作方案的通知》的要求，制定了本市儿童和学生用品安全守护行动工作方案，把儿童和学生用品的经营户所和生产企业列为为重点检查区域，对儿童玩具、学生文具、校服、用于建设校园跑道的塑料颗粒和胶水等原材料进行重点检查。今年7月份开始，市场监管部门开展产品质量监督抽查，其中抽检了儿童、婴幼儿服装20批次，儿童玩

具15批次，抽检了6家校服生

产企业，共16批次中小学校服。

同时针对青少年近视率较高，

为保障用眼健康，对珠海市内的定

配眼镜进行监督抽查。目前尚未

发现严重的质量问题情况。

珠海市市场监管部门表示，将

继续加强儿童和学生用品检查，

对涉安全项目开展产品质量监督抽

查和专项整治执法行动，并将及时向社

会公布监督抽查结果，让消费者安

心选购产品，全面提升儿童和学生

用品质量安全水平。



城区大队民警上路维护学校周边交通秩序

中山：383名交警上路“护学”

羊城晚报讯 记者林翎，通讯员刘洪希、曾坚摄影报道：9月2日，中山市各中小学迎来开学季。中山市公安交警部门多措并举为中小学生保驾护航，组织383名警员上路，维护全市校园周边交通秩序。

开学前夕，中山市交警支队利用智慧交通大数据研判分析，提前对全市近三年来开学第一天路段交通指数进行

分析，结合各学校路段实际交通情况，制定交通维护方案，科学安排警力，同时会同教育行政、交通运输、应急管理等部门深入校车企业落实检查工作，集中清理校车、校车司机驾驶人隐患，校车行驶路线隐患等排查、清零工作。

开学当天，全市交警部门共出动警力383人，其中城区大队出动67人，支队铁骑50人。除部分道路通行缓慢外，其他道路交通状况正常。

据统计，当天，全市交警部门共出动警力383人，其中城区大队出动67人，支队铁骑50人。除部分道路通行缓慢外，其他道路交通状况正常。